

退休男士为何怕进老年大学

这几日是沪上老年大学在读生升级报名的日子。学完一年级想升二年级,二年级的想升三年级,但学习意愿强烈的普遍是女学员。时值学期末,各校各班纷纷开展教学成果汇报活动,登台展示才艺的绝大多数是女学员。那么退休的男士都去哪儿了?

“这不是今年独有的情况。从上海开始推广老年教育后,各校生源的基本格局就是女多男少。”上海市老年教育工作领导小组办公室副主任张社说,随着1960年以后出生的人群逐渐进入退休行列,他们的受教育程度、文化水平高,对进入老年大学接

受终身教育的要求也会更高些,吹拉弹唱、棋琴书画已经不再是60后男士的学习追求,更多的老年男士希望获得诸如哲学、时政、历史人文、人工智能以及动手能力强又恰恰是当前老年学校普遍存在的教学薄弱点。

某社区学校负责招生的徐老师说,“我们学校旁边有个小公园,许多叔叔或聚在一起下棋打牌,或三五成群聊新闻,我们去发过招生宣传单,但效果并不理想。有几个叔叔还冲着我们嚷嚷,被人管了一辈子了,为啥还要坐到教室里继续被人管。”

在闵行区老年大学的学

籍册里,男女学员的比例大约为“二八开”。印象里,喜欢围棋和桥牌的似乎是男士多于女士,但该校发现围棋班的女学员有22人,男学员仅8人,桥牌班的女学员正好比男学员多了一倍。有一个太极拳班,女学员有20人,男学员只有两位。在闵行区的景谷老年大学的名册里,女学员共567人,男学员有101人,油画初级班是女学员“包场”,合唱班有30名女学员和6名男学员,连声部都配不齐。

欣喜的是,老年男士的学习需求也在很大程度上倒逼老年教育机构课程设置的与时俱进。张社说,这些年

来,各级老年大学都在努力拓展课程类型,力争面向更广泛的老年群体,特别是吸引老年男士走进终身学习的课堂。比如,宝山区第三老年大学开设的航模班特别受男士的欢迎。景谷老年大学开设的无人机班以男学员为主。星光摄影老年大学里也是男学员唱主角。还有些老年大学、老年学校开设了游记写作、传记写作、AI应用等课程,男学员明显比女学员多。 王蔚



S 时事速递

我国农业科技实力持续稳居全球第一方阵

中国农业科技论文发文数量持续排名全球第一,中国农业科技论文竞争力指数位居世界首位,中国农业专利竞争力指数首次排名全球第一……

日前,2024中国农业农村科技发展论坛暨全球农业研究热点前沿与科技竞争力成果发布会在北京举办。会上发布了《2024中国农业科技论文与专利全球竞争力分析》等智库成果报告,一组组亮眼的数据传递出中国农业科技实力持续稳居全球第一方阵的勃勃态势。 杨舒

“金”字当选日本2024年度汉字

日本汉字能力检定协会日前在京都清水寺宣布,能够反映日本2024年世态民情的年度汉字为“金”。

日本汉字能力检定协会从22万多票征集的汉字中,选择得票最多的“金”作为2024年年度汉字,其得票数超过1.2万票。这是“金”字第五次当选日本年度汉字,上一次当选是2021年。

今年,“金”字再次当选日本年度汉字的原因是,日本在过去一年中关于“金”和“金钱”的话题非常活跃,其中包括日本运动员在巴黎奥运会和残奥会上获得多枚金牌、日本自民党政治资金丑闻和物价上涨等。

新华社

T 图片新闻



指尖塑千面

在拉萨市达孜区雪乡民间传统手工艺农民专业合作社的小院里,拉萨布制面具制作技艺西藏自治区非遗传承人西洛正在制作面具。合作社制作和销售藏戏面具,提供就业机会,助力非物质文化遗产的保护和发展。

晋美多吉

北极冻土带成为二氧化碳净排放源

美国国家海洋和大气管理局研究发现,北极地区冻土带的二氧化碳排放量已经超过储存量,变成二氧化碳净排放源。

观测显示,北极冻土带“正在经历变暖和更加频繁的野火,二氧化碳的释放量多于储存量”,这将加重气候变化的影响。北极冻土层中储存着大

量有机碳。冻土融化,土壤中的微生物会将有机碳降解转化为甲烷和二氧化碳等温室气体,释放入大气,从而加剧气候变暖。 新华社

“张文宏”深夜带货?已有多人上当

最近有网友向媒体发来一段视频询问“张文宏是不是带货了?”还在卖一种蛋白棒,家里的老人信以为真已经下单,还转发了很多群。核实发现,这个账号名为“殷画234”。在视频中,“张文宏”反复介绍一种产品,口型是他的,声音也是他的。稍微懂点AI的人一眼就能分辨,这是AI合成的视频!但是许多老年人并不会甄别。

目前,这段视频已在该账号内不可见。但商品橱窗内还保留着蛋白棒售卖的页面,并显示已售出1266件。

现在的科技,只要有一段张文宏正常说话的视频,再把你想要他说的话输入,

AI一处理就能自动生成带货视频。不法账号趁着深夜把这种带货视频放出,到了早上再把视频屏蔽掉。这样买的人就投诉无门,而且也不太容易被发现。

如何辨别屏幕里是真人还是AI合成?蚂蚁集团天玑实验室安全算法专家朱凯建议,通过遮挡结合“动起来”的方式,来识别到底是真人还是“数字人”——比如,在摁鼻子或摁脸的同时左右摇晃头部,这就是“动起来”的一种方式。目前很多“AI换脸”的基础是被模仿者的照片,所以生成的“数字人”以正面、平面为主。当人脸动起来时,算法只能基于平

面的照片推测三维结构,推测结果大多不太理想,从而让人发现漏洞。

此外,可以要求对方在脸部挥手、用手指比数字等。真人做这些动作时,脸部表情、手部动作都很自然;如果是“数字人”,很可能出现问题。虽然现有的AI技术有能力生成脸部被部分遮挡的静止画面,但“挥手”“比数字”意味更多的动作,目前技术还没办法实时生成完美效果,从而出现破绽。

值得注意的是,以上鉴别方式都是基于现有算法的局限性。未来随着AI技术的发展,“动起来”“挥手”“比

数字”等有可能难不倒新技术,“数字人”同样能顺利完成以上动作,从而更加具备迷惑性。所以,防范AI诈骗,还是要从自己出发,做好信息保护,提高警惕。

同时,在涉及资金交易等场景下,需要多留心眼,不轻易相信视频、声音。很多时候,传统的识别方式要比技术识别更有效。例如,可以询问对方只有当事人之间知道答案的问题、共同经历的事情等。

新晨



学生火车票 开启在线预约

铁路部门12日在铁路12306手机客户端开启学生预约购票服务专区,符合条件的学生旅客可通过专区预约购买春运期间往返车票,春运出行将更加便利。

2024年12月12日至2025年2月12日,符合条件的学生旅客(家庭居住地与学校所在地不在同一城市,已通过学生优惠资质核验且有剩余优惠次数),可在铁路12306手机客户端“学生预约购票专项服务”专区,预约购买2024年12月28日至2025年2月28日的火车票。 樊曦

黑龙江推进户籍业务“跨省通办”

今年年初以来,黑龙江深入推进户籍业务“跨省通办”,组织开展首次申领居民身份证、申领临时居民身份证、新生儿入户、开具户籍类证明等“跨省通办”“省内通办”业务,全力解决群众“多跑路”难题。

黑龙江省公安厅先后出台户籍业务“跨省通办”政策文件7份,在办理“大中专院校录取学生、大中专学生毕业、夫妻投靠、父母投靠子女、未成年子女投靠父母、工作调动”6项户口迁移“跨省通办”业务的基础上,开通全省全类型户口迁移“跨省通办”业务。 梁书斌

声明作废

▲肇东市德昌乡发展村四撮房屯,王永福(王新福),集体土地使用证丢失,用地面积:848.69平方米、宗地号:085,特此声明作废。

▲海伦市丰山乡中心小学食堂,不慎将食品经营许可证正副本丢失。许可证编号:JY32312830058786。声明作废。

▲黑龙江省淞翔农牧科技有限责任公司,统一社会信用代码:912312230617567414,不慎将公章丢失,声明作废。

▲哈尔滨宝鼎物流有限公司,车牌号黑L5656挂(黄色)道路运输证丢失,证号230100213661,声明作废。

声明公告

通知寻人

刊登热线

18686716631

13763511313